

7家电商平台仅有1家公布投放量，且被消费者指出存在问题

# 一些电商平台平价飞天茅台投放量成谜

业内人士建议公开投放量，防止出现平台借此卖会员、黄牛恶意抢购等问题

本报讯（记者钱培坚）在一些烟酒店终端价格3000多元一瓶的茅台酒，通过电商平台预约1499元就可以抢购？日前，上海市消保委公布亲测7个电商平台预约抢购平价飞天茅台结果：一瓶没抢到。

据上海市消保委介绍，此次共查看了7个网购平台，包括天猫超市、京东、苏宁易购、网易严选、小米有品、盒马以及酒仙网。其中，天猫超市公布每日投放量和实际销售量，而盒马既未公布预约人数也未公布投放数量，其余5个平台则公布预约人数但未公布投放量。对此，有消费者依次查询上述各平台抢购界面，发现实际上天猫超市的“茅台投

放公告”存在问题，而其他平台则与上海市消保委通报情况基本一致。

2019年之前，茅台仅限在传统的经销体系中流通，2019年4月茅台启动了商超、卖场、电商等渠道的招商工作。从此，茅台更是一发不可收拾，成为各大平台的引流工具。仅在2019年，就多次出现1498元茅台被抢购的现象，甚至还带动商超生意。

2019年8月，中国首家Costco门店在上海闵行开业，因出售1498元一瓶的茅台，被挤爆了，开业仅5小时，就暂停营业了。国美电商曾举办“1499元抢茅台”活动，宣称“九九会员无门槛抢购茅台”，吸引大量用户涌来，一度造

成系统瘫痪，也因此遭到几百个用户投诉。

随着茅台市场的火爆，各大电商平台开始疯狂加货。仅2019年12月，天猫超市预计超过40万瓶，约为上年同期的10倍。苏宁易购放出50万瓶，京东线上线下预计超过60万瓶，3大平台共有约150万瓶茅台在12月供消费者抢购。但由于预约的人数远超过平台公布的茅台投放数量，且预约需要购买会员，因此有消费者质疑，不少电商平台是借机在卖会员。

近年来，飞天茅台指导价与终端零售价之间的巨大差异引起贵州茅台的重视。该公司决定通过扩大直销渠道，控制终端价格，缓解

供需矛盾。今年中秋、国庆双节期间，茅台不仅“开闸放量”重点保障商超电商和自营渠道的投放，商超“抢购”模式改为“抽签”，并采取了开瓶回购模式。同时，贵州茅台还在部分地区试点“开瓶消费”销售茅台酒。

尽管如此，飞天茅台供不应求的状况依然存在。对于消费者而言，平价茅台依旧“一瓶难求”，大量消费者只好去电商平台碰运气。

对此，上海市消保委称：“电商平台到底投放了多少瓶茅台，是很多消费者想知道的。”业内人士则建议，有关部门应督促平台公开投放量，防止出现平台借此卖会员、有人从内部买走、黄牛恶意抢购等问题。

## “平价菜摊”保障蔬菜供应

10月27日，江苏省苏州市姑苏区，市民在一家农贸市场里的“平价菜摊”上选购蔬菜。

入秋以来，受灾害天气影响，苏州蔬菜市场价格叶菜类价格大幅上涨。为此，苏州各农贸市场和超市纷纷增设“平价菜摊”，每天投放“特价菜”5个品种以上，以保障蔬菜供应，稳定菜价。

王建康 摄/视觉中国



## 第28届中国杨凌农高会闭幕

本报讯（记者毛浓曦 通讯员祝盼）10月26日，为期5天的第28届中国杨凌农业高新技术成果博览会在陕西杨凌闭幕。本届杨凌农高会以线上线下结合的方式，最终集中签约90.64亿元，其中银行授信477.6亿元，现场交易额0.21亿元，全媒体播放量近7亿人次，实现线上交易额累计2.39亿元。

本届杨凌农高会场馆共设标准展位2100个，4个部委展团、25个外省市区展团、28个陕西省内地市和有关厅局展团参展，企业参会、参展1800多家。其中，上合组织国家农业展等42个专题展览，集中展示了9000多项国内外最新农业科技成果及先进适用技术。

## “0防腐剂”气泡水产品推出

本报讯（记者杨召奎）由于防腐剂利于长时间存放、运输和分发，传统碳酸饮料企业都会使用符合国家标准剂量的防腐剂，尤其是苯甲酸钠。不过，随着现代消费群体健康观念的提升以及更多场景下人们更高频次地饮用各种饮料食品，减少防腐剂添加成为食品行业升级的趋势。10月26日，元气森林宣布旗下全线气泡水产品不再添加苯甲酸钠、山梨酸钾等防腐剂，从而成为国内首个实现“0防腐剂”的碳酸饮料品牌。

据元气森林生产中心总经理李炳前透露，元气森林发布“三0工厂”战略，就是希望在自建工厂的基础上，进一步提高工艺标准，逐步实现“0防腐剂”“0污染”以及“0碳”等三大目标。

本报兰州10月27日电（记者康劲）从10月25日开始全面加热升温工作，预计到10月28日兰州基本实现提前供热。截至今天上午，在兰州3个热电联产企业全面加热升温的同时，兰州热力集团下属的兰州仁和热力有限公司主城区16家供热站除柏树巷供热站外，都进行调启动；兰州热力集团锅炉分公司下辖供热站33座，启动运行28座，其余5座正在调试。目前，许多市民家中已经开始有了“浓浓暖意”。

11月1日是兰州市的法定可正常供热日期，但今年的供暖季因为遭遇严峻的疫情防控形势而极为特殊。10月26日，兰州市新冠肺炎疫情防控联防联控领导小组发布通告，全市居民小区均实行封闭式管理，动员全市中央驻兰单位、在兰各级党政机关、企事业单位推行“居家办公”。此前，全市各大中小学已全部取消了线下教学。

地处西北高原，天气日渐寒冷，市民“宅

家”防疫，怎能没有暖气？以往，兰州热力集团和3个热电联产企业（华能兰州热电有限公司、华能范坪热电有限公司、华能西固热电有限公司）以及其他供热企业于10月29日开始对供热管网内的水逐步加热升温，因供热管网较长，经3天时间升温，11月1日可正常供热。今年，将加热升温时间提前至10月25日，从26日夜间至27日白天，居民家中暖气温度将逐步上升，10月28日基本实现正常供热。

倒逼淘汰落后产能，引领行业节能降碳技术进步，8项节能强制性国家标准发布

# 标准为节能降碳提供强力支撑

## 开栏的话

近日，《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》发布，提出10方面31项重点任务，明确了碳达峰碳中和工作的路线图、施工图。随后，国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》，聚焦2030年前碳达峰目标，对推进碳达峰工作作出总体部署。

2020年中央经济工作会议将“做好碳

达峰碳中和工作”作为2021年要抓好的重点工作。今年以来，各地区各部门积极推进碳达峰碳中和工作，取得一定成效。为此，本报从今天起，特开辟《碳达峰碳中和在行动》专栏，报道各地各部门、相关企业在着力降低碳排放、助力实现碳达峰碳中和目标方面的好政策、好做法，敬请读者垂注。

## 引导

节能标准是国家节能制度的基础，是提升经济质量效益、推动绿色低碳循环发展、建设生态文明的重要手段，是加强节能减排工作、实现碳达峰碳中和目标的有效支撑。

国家发展改革委、市场监管总局、工业和信息化部等部门组织相关标准化技术委员会和技术机构，通过政府引导、市场驱动、生产企业广泛参与，及时制修订了一大批节能标准。

“节能标准体系不断完善，节能标准与制度政策的结合更加紧密，节能标准的作用愈加凸显。”刘琼说。

此次还修订了多联式空调（热泵）机组和交流电风扇能效标准，新制定数据中心和商用电磁灶能效标准，共有4项能效强制性国家标准。

“能效标准是节能产品政府采购、节能产品所得税优惠的标准依据，也是能效标识制度、能效‘领跑者’制度等政策实施的重要技术基础，在推广高效节能产品、促进绿色消费等方面产生了显著效益。”刘琼说。

值得一提的是，数据中心作为传输、储存、处理数据资源的新型基础设施，近年来用电量随着业务扩容增长迅猛，首次发布的《数据中心能效限值及能效等级》建立了规范、统一的数据中心能效评价方法，规定了能效限值等强制性能效准入要求，将为该领域实现绿色低碳发展提供关键的标准工具。

刘琼介绍，下一步，将开展百项节能降碳

标准提升活动，力争在“十四五”期间完成100项覆盖能效、能耗限额、能源基础和管理等方面节能降碳标准制修订工作，提升节能降碳标准水平，为做好节能降碳工作、助力实现碳达峰碳中和提供有力支撑。

## 变革

自去年中国向世界作出碳达峰、碳中和的承诺以来，能源、金融、碳交易等不同领域相继出台了与减碳相关的政策，而制定标准是建立政策体系不可或缺的基础。

10月10日中共中央、国务院印发的《国家标准化发展纲要》明确，在完善绿色发展标准方面，要建立健全碳达峰、碳中和标准。

加快节能标准更新升级，抓紧修订一批能耗限额、产品设备能效强制性国家标准，提升重点产品能耗限额要求，扩大能耗限额标准覆盖范围，完善能源核算、检测认证、评估、审计等配套标准。加快完善地区、行业、企业、产品等碳排放核查核算标准。制定重点行业和产品温室气体排放标准，完善低碳产品标准标识制度。完善可再生能源标准，研究制定生态碳汇、碳捕集利用与封存标准。实施碳达峰、碳中和标准化提升工程。

有业内人士分析，建立健全碳达峰、碳中和标准，一是要“摸清底数”，完善碳排放本身的核算标准，包括研究制定生态碳汇、碳捕集利用与封存标准等；二是要促进减碳，在节能标准、能耗限额等方面相关企业将面临更为严格的约束。

事实上，制定、修订、完善相关的产品标准，在助力实现双碳目标的同时，也将深刻影响产业链的重组乃至生活方式的重构。正如陈洪俊所言，实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。



## 电商助推传统产业发展

10月26日，在肃宁电商文化节产业链展区，主播在直播推介当地生产的鱼竿。

近年来，河北省肃宁县着力于将本地的针纺服装、鱼竿、渔具、民族乐器等传统特色产业与电商产业对接融合，形成相互促进、创新发展的“新业态”。新华社记者骆学峰 摄

## 三季度规模以上工业企业利润增长14.3%

据新华社北京10月27日电（记者魏玉坤）国家统计局27日发布数据显示，三季度，全国规模以上工业企业利润同比增长14.3%，两年平均增长15.1%，增速比二季度略有回落，总体保持良好增势。

数据显示，今年前9个月，全国规模以上工业企业利润同比增长44.7%，两年平均增长18.8%，工业企业利润保持较快增长。

超七成行业盈利规模超过疫情前水平。三季度，在41个工业大类行业中，有29个行业利润较2019年同期增长，占70.7%，大多数行业总体效益状况好于疫情前。

高技术制造业利润增长较快。三季度，高技术制造业利润同比增长33.6%，增速高于规模以上工业平均水平19.3个百分点，引领作用显著。

单位费用下降，盈利水平提高。三季度，随着减税降费、支持实体经济发展等政策措施持续显效，规模以上工业企业每百元营业收入中的费用同比减少0.39元，下降明显。企业营业收入利润率为6.70%，同比提高0.13个百分点。盈利状况改善带动企业资产负债率继续走低，9月末，企业资产负债率为56.3%，同比降低0.5个百分点，较上月末降低0.1个百分点。

## 前三季度交通运输经济运行总体平稳

本报北京10月27日电（记者杜鑫）记者今天从交通运输部获悉，前三季度，交通运输经济运行总体平稳，交通投资、货运量、港口货物吞吐量两年平均增速均在6%左右，其中三季度受去年同期基数较高、极端天气、疫情多点散发等因素叠加影响，部分指标两年平均增速较上半年有所放缓，但与疫情前相比，总体仍保持在合理区间。

交通固定资产投资方面，前三季度，完成交通固定资产投资25632亿元，同比增长2%，两年平均增长5.9%，其中三季度两年平均增长3.9%，增速较上半年放缓3.2个百分点。

营业性客运量方面，前三季度，完成营业性客运量64.6亿人，同比下降5.1%，两年平均下降30.4%，其中三季度两年平均下降33%，降幅较上半年扩大3.8个百分点。城市公共交通客运量方面，前三季度，36个中心城市完成公共交通客运量396.6亿人，同比增长32.8%，两年平均下降11%，其中三季度两年平均下降12.4%，降幅较上半年扩大2.2个百分点。

营业性货运量方面，前三季度，完成货运量383亿吨，同比增长16.8%，两年平均增长6.3%，其中三季度两年平均增长4.7%，增速较上半年放缓2.5个百分点。港口货物吞吐量方面，前三季度，完成港口货物吞吐量115.5亿吨，同比增长8.9%，两年平均增长5.9%，其中三季度两年平均增长4.3%，增速较上半年放缓2.4个百分点。

## 《大气中国2021》发布

## 中国空气质量连续7年显著改善

本报北京10月27日电（记者王冬梅）亚洲清洁空气中心今天在“2021中国蓝天观察论坛”上发布了最新报告《大气中国2021：中国大气污染防治进程》（以下简称报告）。报告显示，中国整体空气质量实现7连升，“达标”成主旋律，在亚洲发展中国家中成绩亮眼。

报告显示，自2013年以来，中国空气质量已连续七年显著改善，2020年全国6项污染物年评价浓度整体实现全面达标，空气质量达标城市数量也增至202个。其中，2020年全国PM2.5年均浓度降至33μg/m<sup>3</sup>，首次迈入中国国家标准达标线，近年来有抬头趋势的臭氧在2020年实现了年评价浓度首次同比下降。

中国工程院院士、清华大学碳中和研究院院长贺克斌教授说，空气污染与气候变化同根同源，减污降碳可以协同增效，自2013年以来的大气污染治理措施，让公众收获了更多的蓝天，也带来了可观的减碳效果。

北京大学环境科学与工程学院院长朱彤教授说，空气污染与气候变化源于源头控制与健康效益“双协同”“双碳目标”背景下，我国应加强代表中国人群特征的本地化科学研究，为推进中国空气质量标准的修订工作提供强有力的科学依据。

## 16省份上调城乡居民养老金

最高每月涨100元

据新华社北京10月27日电（记者姜琳）记者27日从人力资源和社会保障部获悉，截至目前，今年全国已有16省份提高了城乡居民养老保险省级基础养老金，最高每月上涨100元，惠及上海、北京、西藏、浙江、江苏、广西、内蒙古、宁夏、新疆（含新疆生产建设兵团）江西、甘肃、吉林、山东、湖北、安徽、海南等地的7209万城乡老人。

据人社部农村社会保险司相关负责人介绍，城乡居民养老金由基础养老金和个人账户养老金两部分构成，其中，基础养老金来自中央和地方各级财政补贴。在参保人个人缴费水平不下降的情况下，基础养老金标准提高，意味着每个月能拿到手的养老金一定上涨。

截至2020年末，我国城乡居民基本养老保险的参保人数超5.42亿人，绝大部分是农村居民。

另据记者了解，除城乡居民养老金上调外，今年职工基本养老金也实现了连续上调，且新增部分已全部发放到位，1.27亿退休人员受惠。今年两项养老金上调合计惠及近2亿人。

## G 碳达峰碳中和在行动

本报记者 蒋蕴

近日，市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准，旨在进一步推动可持续发展、助推高质量发展。

“此次发布的《水泥单位产品能源消耗限额》等4项能耗限额强制性国家标准和《数据中心能效限定值及能效等级》等4项能效强制性国家标准，旨在通过提升标准指标提高节能准入要求，引领行业节能降碳技术进步。”市场监管总局标准技术司副司长陈洪俊说。

倒逼

“新标准的实施，将倒逼企业淘汰落后低效能产能，改造现有水泥生产线。”国家发展改革委环资司副司长刘琼说。

此次发布的能耗限额强制性国家标准中有一项是《水泥单位产品能源消耗限额》。